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Caro Candidato: 
 
Leia com atenção e cumpra rigorosamente as seguintes instruções. Elas são parte da prova e das 

normas que regem este Processo Seletivo. 
 

1. O Caderno de Questões contém 40 questões objetivas a serem respondidas e uma 

redação a ser desenvolvida. As instruções para a redação encontram-se nas páginas 7 

a 9, bem como o espaço destinado para rascunho. Ao receber a prova, confira se está 

completa; caso contrário, comunique aos fiscais de sala. 

2. A folha de redação contém um canhoto personalizado, que deve ser assinado pelo 
candidato e destacado pelo fiscal. O candidato não poderá assinar ou apor qualquer 
sinal na folha de redação, sob pena de tê-la zerada. 

3. O tempo de duração desta prova é de 4h, incluída a leitura das instruções e o 

preenchimento do cartão de leitura ótica (cartão de respostas). 

4. A saída do local de prova somente poderá ocorrer depois de transcorrida uma hora de seu 

início. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões. 

5. Cada questão oferece 5 alternativas de resposta, representadas pelas letras A, B, C, 

D, E, sendo somente uma correspondente à resposta correta. 

6. É vedado formular perguntas, pois o entendimento das questões faz parte da prova. 
7. Não é permitido comunicar-se com outro candidato, socorrer-se de consultas a livros, 

agendas eletrônicas, usar telefone e/ou similares ou qualquer instrumento 

receptor/transmissor de mensagens. O candidato que se apresentar no local de prova 

com qualquer tipo de aparelho eletrônico deverá desligá-lo e entregá-lo ao fiscal de 
sala. 

8. No CARTÃO DE LEITURA ÓTICA PERSONALIZADO (CARTÃO DE 

RESPOSTAS), você deve preencher totalmente apenas uma alternativa (A, B, C, D, E) 

de cada questão, com caneta de  ponta  grossa  azul  ou  preta, suficientemente 

pressionada, conforme exemplo: 

 

 
 

9. Ao final da prova, você deve devolver à fiscalização da sala: 

a) O CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente assinado no local apropriado, sem 

amassá-lo ou dobrá-lo; 
b) A FOLHA DE REDAÇÃO. 

10. A questão não assinalada ou assinalada com mais de uma alternativa, emendada, 

rasurada, borrada ou que vier com outra assinalação que não a prevista no item 8 será 

anulada. 

11. O gabarito oficial da prova será divulgado após as 18h do dia 7/12/2019 no site 
www.fmp.edu.br. 

http://www.fmp.edu.br./
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Língua Portuguesa 
 

TEXTO 1 

 

As pessoas que trabalham com as palavras podem ............ de maneira dúbia, de 

modo a confundir o incauto leitor, que pode ouvir opiniões diversas e achar que é tudo a 

mesma coisa. 

O jornalista ............. é aquele que leva a informação mais completa e sem 

contaminação, para que o receptor formule a sua opinião, amparado nas .............. prévias 

que ele tinha sobre o assunto. 

Enquanto isso, o jornalista comprometido com uma causa não resiste ......... tentação 

de aproveitar a oportunidade de plantar nos espíritos ingênuos ......... sementes de suas 

próprias crenças. Com esse tipo de autor, em geral, antes de terminar o primeiro parágrafo, 

já é possível perceber o seu viés ideológico, que, independentemente de ser de direita ou de 

esquerda, conta para prosperar com a baixa capacidade intelectual do leitor. 

Pois é nesse caldeirão que se cozinha a esperança do homem do povo, que deve 

pinçar o que acha ser verdadeiro para construir a sua própria convicção. O problema é que 

ele está exposto .......... uma doutrinação subliminar contínua, e assim, depois de um tempo, 

em que frases de efeito ficaram reverberando no seu cérebro adestrável, sem perceber, ele 

passa da apática posição de espectador .......... condição de militante convicto. 

 
(Extraído de “O desencanto de não mais acreditar”, de J.J. Camargo, publicado no Caderno 

Vida do jornal Zero Hora de 5 e 6 de outubro de 2019, p.2.) 

 

 

1. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas dos dois primeiros 

parágrafos do texto 1, na sequência em que aparecem: 

(A) usa-las – izento – idéias   

(B) usá-las – isento – ideias  

(C) usá-las – isento – idéias  

(D) usa-las – izento – ideias  

(E) usá-las – izento – ideias 

 

2. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas dos dois últimos 

parágrafos do texto 1, na sequência em que aparecem: 

(A) a – as – a – a  

(B) a – as – à – a  

(C) à – às – a – a   

(D) a – às – à – à   

(E) à – as – a – à  

 

 

3. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 1: 

I – Segundo o autor, a totalidade dos homens do povo é despreparada em função de sua 

baixa capacidade intelectual. 

II – O autor sustenta que todo jornalista comprometido espalha notícias falsas e é mal-

intencionado.  

III – Conforme o autor, a homem comum do povo, em função da sua baixa condição 

intelectual e da estratégia adotada pelo profissional de comunicação, acaba aderindo ao que 

afirma o jornalista comprometido.  
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Está(ão) correta(s): 

A – I, II e III.  

B – apenas I e III. 

C – apenas III. 

D – apenas II. 

E – apenas II e III. 

 

4. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 1: 

I – A palavra “incauto”, na segunda linha do primeiro parágrafo, pode ser entendida com o 

sentido de “ingênuo”. 

II – A palavra “contaminação”, na segunda linha do segundo parágrafo, está usada com o 

sentido de “incorreção”. 

III – Por “subliminar”, na terceira linha do último parágrafo, entende-se tudo aquilo que 

num texto é usado com segundas intenções. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas I. 

(B) apenas II. 

(C) I, II e III. 

(D) apenas II e III. 

(E) apenas I e III. 

 

5. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 1: 

I – A palavra “incauto”, na segunda linha do primeiro parágrafo, exerce a função de 

adjetivo. 

II – A palavra “uma”, na primeira linha do terceiro parágrafo, exerce a função de artigo 

indefinido. 

III – A retirada do artigo “a” que se encontra antes de “sua”, na segunda linha do último 

parágrafo, modificaria o sentido da frase em que está inserido. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas I e II. 

(B) apenas II. 

(C) I, II e III. 

(D) apenas II e III. 

(E) apenas I e III. 

 

 

TEXTO 2 

 

 Ouvir e escutar um sábio não nos faz igual a ele, mas nos desperta para a sabedoria 

que jogamos ao lixo todos os dias, como se desperdício fosse. Senti-me assim, integrado ao 

entendimento do mundo, ao ouvir Ailton Krenak, dias ..........., no Theatro São Pedro, no 

Porto Alegre em Cena. 

Para ele, a abstração não é mero jogo de palavras, mas, sim, entender que 

“humanos” e “não humanos” são uma coisa só, que a vida na Terra é unidade indivisível. 

Ou que a rocha da montanha e a água dos rios ............ vida como a planta ou como cada 

um de nós. Assim, foi fácil aprender que, quando parte da vida é exterminada (seja bicho, 

rio, rocha, oceano ou planta), é também o extermínio de todos nós. 
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Após a apresentação, ao abraçá-lo, indaguei ............ quanto tempo ele pensava 

assim, nessa unidade da vida: “Faz alguns séculos. Desde que Dom João VI nos perseguiu 

para se apoderar da riqueza do nosso solo”, respondeu sem ironia, para mostrar que 

também a História é contínua. 

No Brasil Colônia, a cobiça pelo ouro expulsou os Krenak do Vale do Rio Doce, 

em Minas Gerais, para Mato Grosso e Goiás. Em persistente luta, eles voltaram à terra 

natal. Mas em 2015, o rompimento das barragens das minas de Mariana devastou as terras 

e as águas do Rio Doce. “Hoje nos refugiamos em nossa própria casa”, disse-me Ailton 

Krenak.  

 
(Extraído de “Silêncio do mundo”, de Flávio Tavares, publicado no jornal Zero Hora de 21 

e 22 de setembro de 2019, p.25.) 

 

6. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas do texto 2, na sequência 

em que aparecem: 

(A) atraz – têm – a  

(B) atras – tem – a  

(C) a trás – tem – a  

(D) atrás – têm – há  

(E) atras – tem – há  

 

7. Atente para as afirmações a seguir relativamente ao texto 2: 

I – Deduz-se do texto que Krenak faz a defesa do meio ambiente. 

II – Ao afirmar que pensava assim há alguns séculos, Krenak quis dizer que vive faz muito 

tempo. 

III – O texto lembra a luta histórica dos indígenas por suas terras. 

 

Está(ão) de acordo com o texto: 

(A) apenas II. 

(B) apenas II e III. 

(C) apenas I e II. 

(D) I, II e III. 

(E) apenas I e III. 

 

8. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 2: 

I – A palavra “abstração”, na primeira linha do segundo parágrafo, tem o mesmo sentido de 

“subtração”.  

II – A expressão “jogamos ao lixo”, na segunda linha do primeiro parágrafo, está sendo 

usada em sentido conotativo. 

III – Ao afirmar que “a História é contínua”, na última linha do terceiro parágrafo, o autor 

interpreta o pensamento de Krenak, segundo o qual a História tem sequência lógica. 

 

Está(ão) de acordo com o texto: 

(A) I, II e III. 

(B) apenas II. 

(C) apenas I e III. 

(D) apenas II e III. 

(E) apenas III. 
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9. Considere as afirmativas a seguir relativas à sintaxe do texto 2: 

I – O sujeito da primeira oração é “um sábio”. 

II – O termo “à terra natal”, no segundo período do último parágrafo, tem função de 

adjunto adnominal. 

III – O termo “lo”, no primeiro período do terceiro parágrafo, tem função de objeto direto. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas II e III. 

(B) apenas III. 

(C) I, II e III. 

(D) apenas II. 

(E) apenas I e III. 

 

10. Atente para as afirmativas a seguir relativas à pontuação do texto 2: 

I – A eliminação da vírgula que precede “que”, na segunda linha do segundo parágrafo, 

não caracterizaria erro nem modificaria o sentido.  

II – A vírgula que se segue a “palavras”, na primeira linha do segundo parágrafo, se 

justifica pela oração coordenada adversativa que vem na sequência. 

III – A eliminação da última vírgula do último parágrafo não caracterizaria erro nem 

modificaria o significado. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) I, II e III. 

(B) apenas I e II. 

(C) apenas II. 

(D) apenas I. 

(E) apenas III. 
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Prova de Redação   

 

PROPOSTA: 

Grandes incêndios de florestas, aquecimento global, degelo de geleiras, furacões e 

outras tragédias chamadas naturais são assuntos recorrentes que preocupam os 

ambientalistas e muitas autoridades mundiais, que as atribuem à ação nefasta do homem. 

Em texto dissertativo, faça uma reflexão sobre o tema e apresente sua opinião a 

respeito dos rumos que nosso planeta pode tomar se não houver maior conscientização e 

melhor uso dos recursos naturais. 

 

 

INSTRUÇÕES: 

 

Atribua título à redação, que, além dele, deve ter, no mínimo, 25 linhas e, no 

máximo, 30 linhas, usando o padrão culto da língua. Passe-a a limpo à caneta, em letra 

legível e sem rasuras.



 

ESTE ESPAÇO É PARA O RASCUNHO DA REDAÇÃO. 
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Prova de Literatura   

 

11. Leia o seguinte texto. 

Mesquinho e humilde livro é esse que vos apresento, leitor. Sei que passará 

entre o indiferentismo glacial de uns e o riso mofador de outros, e ainda assim 

o dou a lume. Não é a vaidade de adquirir nome que me cega, nem o amor-

próprio de autor. Sei que pouco vale este romance, porque escrito por uma 

mulher, e mulher brasileira, de educação acanhada e sem o trato e 

conversação dos homens ilustrados, que aconselham, que discutem e que 

corrigem, com uma instrução misérrima, apenas conhecendo a língua de seus 

pais, e pouco lida, o seu cabedal intelectual é quase nulo.  

 
REIS, Maria Firmina dos. Úrsula. Porto Alegre: Leitura XXI, 2018, p.13. 

 

Considere as seguintes afirmações. 

I - O pedido de desculpas, escrito por Maria Firmina dos Reis no prólogo do romance 

Úrsula, parece demostrar sua consciência da impossibilidade de uma mulher participar, de 

forma igualitária, do cenário cultural de sua época dominado pelos homens. 

II -  Úrsula, que pode ser considerado o primeiro romance de autoria negra e feminina do 

Brasil, além de ser o primeiro de cunho abolicionista, tematiza a negritude pela 

perspectiva dos próprios negros escravizados, ao mesmo tempo em que trata da 

problemática do lugar social destinado às mulheres numa sociedade patriarcal e 

conservadora.  

III - No romance Úrsula, as falas de Túlio e de Preta Susana podem simbolizar atos de 

resistência com relação ao silenciamento da voz negra pela sociedade branca e 

escravocrata do Brasil do século XIX.  

 

Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 

(E) I, II e III. 

 

12. Considere as seguintes afirmativas sobre o conto A sereníssima república, do livro 

de contos Papéis Avulsos, de Machado de Assis. 

I - A sereníssima república é o único conto de Papéis Avulsos que, segundo o próprio 

Machado de Assis, possui um sentido restrito: “as nossas alternativas eleitorais”. Ou seja, 

a narrativa apresenta uma nota, metafórica e irônica, sobre o processo eleitoral brasileiro 

num momento posterior à Lei Saraiva, de 1881, que alterou significativamente o 

contingente apto a votar no país.  

II - Contos como A sereníssima república mostram o grau de reflexão a que chegara 

Machado de Assis: uma aguda consciência das estruturas e hábitos da sociedade que, 

muitas vezes, impedem a mudança.  

III - Em A sereníssima república, a sociedade das aranhas vira um microcosmo para 

representar a sociedade humana ideal: honesta em suas práticas e ações.  
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Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 

(E) I, II e III. 

 

13. Sobre o romance Esaú e Jacó, de Machado de Assis, é INCORRETO afirmar: 

(A) Em Esaú e Jacó, as relações entre os personagens são sempre de oposição, 

duplicidade, alternância e ambiguidade.  

(B) Como representantes do embate Monarquia contra República, os gêmeos Pedro e 

Paulo são duas facetas de uma mesma elite social, empenhada em descortinar opções 

aceitáveis para uma efetiva construção nacional.  

(C) O que os gêmeos Pedro e Paulo buscam, quando abraçam as causas políticas, é o 

poder. 

(D) Com a história dos gêmeos que não conseguem construir um pacto fraterno, Machado 

evoca o enredo bíblico para, alegoricamente, aludir à impossibilidade de uma aliança 

nacional capaz de consolidar, com um espírito de coesão, o Brasil pós-República.  

(E) O romance contém uma crítica ácida à sociedade brasileira de então, pondo em xeque 

a consistência da política brasileira. 

 

14. Leia o seguinte texto. 

 

Em 1924, Monteiro Lobato republicaria, com o título de “Jeca Tatuzinho”, a 

narrativa “Jeca Tatu - A Ressurreição”. Afora o novo título, a inserção da propaganda 

médico-comercial e a forma de difusão, Monteiro Lobato se manteria fiel ao texto do seu 

Jeca ressuscitado, inclusive mantendo como personagem o Jeca Tatu.  

Rebatizado como Jeca Tatuzinho, o Jeca redimido de Monteiro Lobato alcançaria 

um contingente de leitores nunca verificado em nossa história editorial. Acirrando a 

aliança entre a literatura e a ciência, Monteiro Lobato se uniria ao Laboratório 

Fontoura, que garantiria, financeiramente, a circulação do “Jeca Tatuzinho” entre 

milhões de brasileiros, notadamente, aqueles que povoam o nosso espaço rural e 

periferias das grandes cidades. Esse financiamento garantiria, a “Jeca Tatuzinho”, o 

lugar de best-seller entre os best-sellers do Brasil. 

 
Representações do Homem do Campo em Monteiro Lobato: de Jeca Tatu a Zé Brasil. Mário Luís Simões 

Filho e Wilma Martins de Mendonça. www.assis.unesp.br/miscelanea (vol.6, jul./nov.2009).  

 

Considere as seguintes afirmações. 

I - No livro Jeca Tatuzinho, Monteiro Lobato apresenta o caboclo paulistano como vítima 

de um sistema injusto: opilado pela verminose, fraco, anêmico, escravizado pela miséria 

econômica.  

II - Os males do Jeca Tatuzinho não começam na preguiça nem na falta de disposição para 

o trabalho, pois a desnutrição e a precariedade de seu estado de saúde é que desembocam 

na pouca produtividade do camponês itinerante.  

III - Em Urupês, Monteiro Lobato define o caboclo como um “funesto parasita da terra, 

espécie de homem baldio, seminômade, inadaptável à civilização, mas que vive à beira 

dela na penumbra das zonas fronteiriças”. 
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Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas III. 

(D) Apenas I e II. 

(E) I, II e III. 

 

15. Observe a seguinte pintura. 

 

Les Demoiselles D´Avignon, Pablo Picasso, 1907, óleo sobre tela, 243,9 x 233,7 cm. The Museum of 

Modern Art, New York. 

Sobre a pintura de Pablo Picasso, é INCORRETO afirmar: 

(A) Obra decisiva da pintura moderna, Les Demoiselles D´Avignon apresenta figuras 

femininas vistas de vários ângulos e remontadas em sofisticada composição, 

evidenciando a visão renascentista de Pablo Picasso.  

(B) Na pintura, cinco mulheres nuas exibem corpos e rostos indefinidos por formas 

geométricas. A “deformação” sugere ao observador a impressão de que foram talhadas 

a golpes de machado.  

(C) O Avignon do título da pintura refere-se a uma rua de Barcelona conhecida por suas 

prostitutas. A seus pés elas têm uma tigela de frutas maduras, possível metáfora dos 

deleites humanos em oferta.  

(D) Para Pablo Picasso, Les Demoiselles D´Avignon foi sua primeira “pintura de 

exorcismo”.  

(E) Em Les Demoiselles D´Avignon, Picasso alude à diversidade étnica, deixando evidente 

nos rostos das mulheres a inspiração das máscaras africanas. 
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16. Leia o seguinte texto. 

 Às 398 razões de incompatibilidade entre a arte moderna e o público poder-se-ia 

acrescentar mais esta: o público geralmente procura o assunto, enquanto a arte moderna 

o esquiva ou elimina. 

                                                          ANDRADE, Carlos Drummond de. Passeios na ilha. Em: Poesia e 

Prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1992. p.1.422. (fragmento). 

Considere as seguintes afirmações. 

I - No fragmento, o poeta apresenta uma explicação possível para o estranhamento que a 

literatura modernista provoca no público. O experimentalismo literário inicial dá maior 

importância à forma e à linguagem que ao conteúdo, contrariando a tendência de um 

público que costumava dar maior atenção ao assunto. 

II - Carlos Drummond de Andrade não aderiu ao experimentalismo estético dos primeiros 

tempos do modernismo brasileiro. 

III - A principal característica da poesia moderna brasileira, no uso da linguagem, é a 

liberdade para explorar todo tipo de recurso formal. 

Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 

 

17. Leia o seguinte texto. 

 

Criou-me, desde eu menino, 

Para arquiteto meu pai. 

Foi-se-me um dia a saúde... 

Fiz-me arquiteto? Não pude! 

Sou poeta menor, perdoai! 
                                                           BANDEIRA, Manuel. Lira dos Cinquent`Anos. Poesia completa e 

prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1985. p. 262. (fragmento) 

Considere as seguintes afirmações sobre a poética de Manuel Bandeira. 

I - A poesia passou a representar uma saída para o desconsolo em que vivia o poeta 

Manuel Bandeira desde a descoberta da tuberculose. 

II - É através do exercício literário que o poeta reflete sobre a vida. 

III - Os versos do poema se referem à sombra que a tuberculose projetou na vida de 

Manuel Bandeira, pois o poeta faleceu, precocemente, aos 20 anos de idade. 

Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III.  

(E) I, II e III. 
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18. Leia o seguinte poema de Adélia Prado, extraído da obra Bagagem. 

Com licença poética 

Quando nasci um anjo esbelto, 

desses que tocam trombeta, anunciou: 

vai carregar bandeira. 

Cargo muito pesado pra mulher, 

esta espécie ainda envergonhada. 

Aceito os subterfúgios que me cabem, 

sem precisar mentir. 

Não sou tão feia que não possa casar, 

acho o Rio de Janeiro uma beleza e 

ora sim, ora não, creio em parto sem dor. 

Mas o que sinto escrevo. Cumpro a sina. 

Inauguro linhagens, fundo reinos 

- dor não é amargura. 

Minha tristeza não tem pedigree, 

já a minha vontade da alegria, 

sua raiz vai ao meu mil avô. 

Vai ser coxo na vida é maldição pra homem. 

Mulher é desdobrável. Eu sou.  

PRADO, Adélia. Bagagem. 38. ed. Rio de Janeiro: Record, 2019. p. 9. 

Sobre o poema de Adélia Prado é INCORRETO afirmar. 

(A) Com licença poética, de Adélia Prado, estabelece uma relação intertextual com o 

poema Catar feijão, de João Cabral de Melo Neto. 

(B) Poema que abre o livro Bagagem, trata-se de uma espécie de carta de intenções líricas 

da autora. 

(C) No poema, surge uma voz capaz de humor, de autoironia, de busca pelo sublime em 

linguagem direta e cotidiana. 

(D) Há, no poema, uma visão feminina, complexa, “desdobrável”, entre a tradição e a 

novidade. 

(E) Os primeiros versos parodiam o famoso poema de Carlos Drummond de Andrade, 

Poema de sete faces, da obra Alguma Poesia.  

 

19. Leia o seguinte texto extraído do romance São Bernardo, de Graciliano Ramos. 

 

A culpa foi minha, ou antes, a culpa foi desta vida agreste, que me deu uma alma 

agreste. 

E, falando assim, compreendo que perco o tempo. Com efeito, se me escapa o 

retrato moral de minha mulher, para que serve esta narrativa? Para nada, mas sou 

forçado a escrever.  

 
RAMOS, Graciliano. São Bernardo. 76.ed. Rio de Janeiro: Record, 2002, p.100. 

 

 

 

 

 



15  

Considere as seguintes afirmações. 

 

I - A vida agreste, que o fez agreste, permitiu que Paulo Honório fosse capaz de 

compreender Madalena. 

II - A luta pela propriedade, pelo rebanho, pelas plantações de algodão e mamona, pelo 

poder e pelo capital, constituiu a vida agreste de Paulo Honório. 

III- O homem agreste é aquele ser no qual se transformou Paulo Honório: egoísta, brutal, 

incapaz de compreender a sua mulher e de senti-la em sua integridade humana, 

considerando-a apenas mais uma coisa a ser possuída. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas I e II.  

(C) Apenas II e III.  

(D) Apenas I e III.  

(E) I, II e III. 

 

 

20. Leia o seguinte fragmento extraído do livro Feliz Ano Velho, de Marcelo Rubens 

Paiva. 

 

Feliz Ano Velho, adeus, Ano-Novo  

Foi o que eu prometi a mim mesmo. “Se eu não voltar a andar, darei um jeito qualquer pra 

me matar”. Era bom pensar assim. Eu não tinha medo de morrer. Era muito mais fácil a 

morte que a agonia daquela situação.  

 
PAIVA, Marcelo Rubens. Feliz Ano Velho. 19. ed. São Paulo: Arx, 2003. p.53,54. 

 

Considere as seguintes afirmações. 

 

I - No último dia do ano, Marcelo revela seu temor diante das incertezas de seu futuro.  

II - Tomado por um angustiante desejo de voltar atrás no tempo e poder corrigir a atitude 

irresponsável que transformara a sua vida em um pesadelo, Marcelo passa a noite de Ano 

Novo sozinho, sem champanhe, sem serpentinas e sem abraços.  

III - Incomodado por uma angústia incontrolável, Marcelo comete o suicídio no último dia 

do ano. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas II.  

(C) Apenas III.  

(D) Apenas I e II.  

(E) I, II e III. 
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Prova de Língua Espanhola 

  

1 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 

Tras las PASO, esperan una profundización de la estanflación en Argentina. 
 

En un contexto que ya era de fragilidad, y ____ el resultado de las primarias - que 
produjo un cimbronazo financeiro - crecieron en en el país las expectativas sobre una 
profundización de la estanflación, ____ es un mayor estacamiento y una inflación más 
elevada. 

Tal conclusión se desprende del Relevamiento de Expectativas del Mercado (REM) 
de agosto que congrega el Banco Central (BCRA) en base a la opinión de diferentes 
consultoras privadas. El informe publicado hoy por la entidad monetaria reflejó una 
significativa degradación de las principales variables de la economía local. La inflación de 
agosto, por caso, mostró - _____ los analistas - un alza de 4,3% (casi 1,9 puntos por encima 
de la medición previa estimada), cuando en el Gobierno consideraban que, antes de los 
resultados de las PASO y del movimiento cambiario posterior, subiría en torno al 1,8% tras la 
desaceleración reflejada en los últimos meses (julio fue 2,2%). 

Sin embargo el mes pasado no contuvo toda la inestabilidad cambiaria, que sí se 
hará evidente en septiembre. Según el REM, este mes la inflación será de 5,8% (3,5 puntos 
porcentuales por encima de la estimación previa). A partir de octubre, proyectan los analistas 
privados, se retomaría una trayectoria descendente, que llegará a 3,4% mensual en 
diciembre y a 3% en febrero de 2020. "Para 2019, los participantes del REM estiman una 
inflación nivel general en 55% (15 puntos más respecto del relevamiento previo) y en 57,6% 
la del componente núcleo (16,2 puntos más con relación al REM de julio). Para 2020, la 
expectativa de inflación se ubica en 38% interanual (10 puntos porcentuales más) para el 
nivel general y en 37,5% para el núcleo (11 puntos mas)", estimó el informe del BCRA. 
"Hasta las PASO, la inflación acumulaba cuatro meses consecutivos de caída. En julio había 
sido 2,2% y los datos adelantados de los primeros diez días de agosto permitían proyectar 
1,8% de inflación en dicho mes", dijo el presidente del BCRA, Guido Sandleris, anteayer en 
conferencia de prensa. "Esto no sucederá. Como dije hace poco, la volatilidad financiera de 
las últimas semanas generará un aumento de la inflación en agosto y septiembre. Sabemos 
que ello implica más pobreza", agregó el titular de la entidad. 
"No hay riesgo de hiperinflación, todas estas medidas son para que la inflación no suba un 
escalón más. Cada salto en el tipo de cambio trae más inflación", afirmó el ministro de 
Hacienda, Hernán Lacunza, al explicar sus decisiones. 

Pero el crecimiento también se verá afectado por la volatilidad que reina en la 
economía. Los consultados por el REM esperan que el producto bruto interno (PBI) caiga 
2,5% este año, una retracción de 1,1 puntos porcentuales mayor a la estimada. El dato es 
peor para el año que viene: el crecimiento de 2% esperado se convirtió ahora en una 
contracción de 1,1% de la economía. La expectativa de expansión para 2021 se contrajo de 
2,5% a 1,9%. "La proyección de los analistas del tipo de cambio nominal promedio para 
septiembre ascendió a $60 por dólar (+$13,8 por dólar respecto del REM previo), con un 
sendero creciente hasta alcanzar un valor en diciembre de 2019 de $66,7 por dólar (+$16,7 
por dólar con relación a la encuesta anterior)", indicó el informe del BCRA, que llegó un día 
después de la inauguración de un control de cambios, justamente ideado para intentar 
contener la inestabilidad que reina en torno al dólar. La entidad que conduce Sandleris 
intervino en el mercado sin subastas por primera vez en su gestión. 

En este contexto, subieron además sus proyecciones sobre la tasa de interés de 
política monetaria. Para septiembre prevén una tasa promedio de Leliq en pesos de 80% 
(unos 22 puntos porcentuales con relación del REM previo) y un sendero descendente hasta 
alcanzar 73,2% recién en diciembre de 2019, lo que implican 20,2 puntos porcentuales con 
relación al informe de julio. 
 

Disponível em: <https://www.lanacion.com.ar/economia/las-consultoras-estiman-inflacion-del-

43-agosto-nid2284242>. Acesso em: 7 oct. 2019. 

https://www.lanacion.com.ar/economia/las-consultoras-estiman-inflacion-del-43-agosto-nid2284242
https://www.lanacion.com.ar/economia/las-consultoras-estiman-inflacion-del-43-agosto-nid2284242
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Las cuestiones de 21 a 30 se refieren al texto 1. 

 

21. Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações.  

 

I - La economía de Argentina sintió el resultado de las primarias como un golpe. 

II - Se proyecta una inflación más elevada desde los resultados de las primarias. 

III - Hay una estabilidad de las principales variables económicas. 

 

Marque a alternativa correta: 

(A) Sólo la afirmación I está correcta. 

(B) Sólo la afirmación II está correcta. 

(C) Sólo las afirmaciones I y II están correctas. 

(D) Sólo las afirmaciones I y III están correctas. 

(E) Todas las afirmaciones están incorrectas. 

 

22. Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que 

seguem. 

 

I - A partir de octubre, la economía argentina sufrirá una elevación de 3,4% mensual, 

proyectan los analistas. 

II - De acuerdo con el texto, los meses de agosto y septiembre tendrán un aumento de la 

inflación, a raíz de la volatilidad financiera. 

III - En que pese el contexto de crisis en Argentina, la tasa de interés sigue estable. 

 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo:  

(A) V – V – V  

(B) F – F – V  

(C) V – V – F  

(D) F – F – F 

(E) F – V – F 

 

23. Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações.  

 

I - La relación de sentido establecida entre los dos primeros párrafos es una relación de 

conclusión. 

II - El tercero y el cuarto párrafos empiezan con conectores de adversidad. 

III - Los vocablos más (línea 21), últimas (línea 27) y proyección (línea 37) son 

acentuados por la misma regla. 

 

Marque a alternativa correta: 

(A) Sólo la afirmación II está correcta. 

(B) Sólo la afirmación III está correcta. 

(C) Sólo las afirmaciones I y III están correctas. 

(D) Todas las afirmaciones están correctas. 

(E) Sólo la afirmación I está correcta. 
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24. La alternativa que presenta la escrita correcta de los numerales 2020 y 2019 

(línea 18) es: 

(A) dos mil y veinte  – dos mil diecinueve. 

(B) dos mil y veinte  – dos mil y decenueve. 

(C) dos mil veinte –  dos mil diecinueve. 

(D) dos mil veinte –  dos mil diez y nueve. 

(E) dos mil viente –  dos mil y diecinueve. 

 

25. La alternativa que presenta una forma verbal en el mismo tiempo y modo que 

hará (línea 15) y llegará (línea 17) es: 

(A) llorarían. 

(B) sintió. 

(C) comerán. 

(D) amáramos. 

(E) tuvieron. 

 

26. La alternativa que mejor llena los vacíos de las líneas 2, 4 y 10, respectivamente, 

es: 

(A) tras – esto – según. 

(B) hoy – esto – de acuerdo. 

(C) en fin – esto – según. 

(D) desde – estes – segundo. 

(E) tras – este – de acuerdo. 

 

27. La alternativa que presenta el mejor sinónimo para el vocablo subastas (línea 43) 

es: 

(A) pañuelos. 

(B) rebajas. 

(C) presupuestos. 

(D) remates. 

(E) trueques. 

 

28. La alternativa que reúne palabras del mismo género que el vocablo informe (línea 

22) es: 

 

(A) alcantarilla – hoja. 

(B) origen – fraude. 

(C) nariz – sal. 

(D) remera – risa. 

(E) lenguaje – senda. 

 

 

29. El vocablo Sin embargo (línea 14) puede ser sustituído por: 

(A) Todavía.  

(B) Pero. 

(C) Aún. 

(D) De acuerdo. 

(E) Sendos. 
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30. La formación del plural de las palabras entidad (línea 8), inflación (línea 19) y vez 

(línea 43) está, correctamente, escrita en la alternativa: 

(A) entidads, inflacións, vezes. 

(B) entidads, inflacions, veces.  

(C) entidades, inflaciónes, vezes. 

(D) entidades, inflaciones, vezes. 

(E) entidades, inflaciones, veces. 
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Prova de Língua Inglesa 

 

TEXTO 1 

 

Save Your Breath 

Device that automates breathing bags could save lives 

 

By Rachel Crowell 

 

When someone has serious trouble breathing, care providers often use a mask with 

an attached bag – which has to be manually squeezed – to pump air into the lungs until a 

patient can be put on an automatic ventilator. 

In many highly developed regions, this “manual bag valve mask” is usually just a 

short-term, stopgap measure. But in places with limited medical staff and few – if any – 

ventilators, “it’s up to you to keep your family members alive” by squeezing the bag for 

much longer periods, says Rohith Malya, director of emergency medicine at Thailand’s 

Kwai River Christian Hospital. The facility treats many refugees from the Rohingya crisis 

in Myanmar (formerly Burma), just across the nearby border, Malya says. He sees people 

with pneumonia and other treatable illnesses die because family members are too 

exhausted to continue “bagging.” But now he has partnered with a design team of Rice 

University undergraduates to create a device that automatically compresses the bag. 

The team hopes the $117 machine, called the AutoBVM (short for automated bag 

valve mask), could be used in disaster settings and emergency transport until a ventilator 

becomes available or even as an alternative to one. The AutoBVM – which plugs into a 

standard wall outlet – consists of two triangular plastic “pushers” attached to a geared 

frame and powered by a motor. Creating a battery-powered version is a priority for future 

work, says Carolina De Santiago, a bioengineer on the Rice team. 

A prototype of the Auto-BVM ran for up to 11 hours in laboratory tests before 

overheating, on settings typically used for adult patients, De Santiago says. It has not yet 

been tested in people. Malya plans to work with a team of graduate students to create 

another version with a different motor that could increase its operating time. He also hopes 

to improve the device’s seals and filtration system to make it suitable for disaster 

situations and hot, dusty field environments. He plants to test it in patients at Kwai River 

Christian Hospital next year. 

Many people worldwide lack adequate access to ventilators, which can cost as 

much as $100,000, says Abdullah Saleh, who directs the University of Albertas’s Office of 

Global Surgery and was not involved in the work. Bag valve masks are “ubiquitous across 

even remote and low-resource areas,” he notes. “Automating a way to deliver air through 

them could address a real need.” 

 
                                                 (Scientific American – August 2019, p.13) 

21. In the sentence “Many people worldwide lack adequate access to ventilators, 

which can cost as much as $100,000, says Abdullah Saleh, who directs the University 

of Albertas’s Office of Global Surgery and was not involved in the work.”, the words 

which and who, respectively, refers to: 

(A) adequate access, directs. 

(B) many people, University of Albertas. 

(C) ventilators, Abdullah Saleh. 

(D) worlwide, Office of Global Surgery. 

(E) can cost, $10,000. 
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22. In the sentence “But in places with limited medical staff and few – if any – 

ventilators”,  few can be replaced, without changing the meaning of the text, by all 

the options below, except for: 

(A) not many. 

(B) rare. 

(C) scarce. 

(D) insufficient. 

(E) many. 

 

23. The verbs in the sentence “The facility treats many refugees from the Rohingya 

crisis in Myanmar (formerly Burma), just across the nearby border, Malya says.” 

are in which verb tenses? 

(A) Simple present, simple present. 

(B) Present continuous, simple present. 

(C) Past perfect, simple past. 

(D) Present perfect continuous, present perfect. 

(E) Simple present, simple past. 

 

 

24. The best translation for the sentence “When someone has serious trouble 

breathing, care providers often use a mask with an attached bag – which has to be 

manually squeezed – to pump air into the lungs until a patient can be put on an 

automatic ventilator” is: 

(A) Quando o paciente tem sérios problemas para respirar, os cuidadores geralmente usam 

uma máscara com uma bolsa acoplada - que precisa ser espremida manualmente - 

para bombear ar aos pulmões até que o paciente possa ser colocado em um ventilador 

automático. 

(B) Quando alguém tem sérios problemas para respirar, os prestadores de cuidados 

geralmente usam uma máscara com uma bolsa acoplada - que precisa ser pressionada 

manualmente - para bombear ar aos pulmões até que o paciente possa ser colocado em 

um ventilador automatizado. 

(C) Quando alguém tem sérios problemas para respirar, os prestadores de cuidados 

geralmente usam uma máscara com uma bolsa acoplada - que precisa ser espremida 

manualmente - para bombear ar aos pulmões até que o paciente possa ser colocado em 

um ventilador automático. 

(D) Quando alguém tem sérios problemas respiratórios, os médicos geralmente usam uma 

máscara com uma bolsa acoplada - que precisa ser espremida manualmente - para 

bombear ar aos pulmões até que o paciente possa ser conectado a um ventilador 

automático. 

(E) Quando alguém tem sérios problemas para inspirar, os enfermeiros geralmente usam         

uma máscara com uma bolsa acoplada - que precisa ser espremida manualmente - 

para bombear ar aos pulmões até que o paciente possa ser conectado em um 

ventilador automático. 

 

 

25. In the sentence “Bag valve masks are ‘ubiquitous across even remote and low-

resource area,’ he notes.”, a synonym for ubiquitous is: 

(A) scarce. 

(B) important. 

(C) everywhere. 

(D) rare. 

(E) unique. 
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TEXTO 2 

 

Friendly Laughter 

Five-month-olds can tell chuckles of friends and strangers apart 

 
By  Diana Kwon 

 

Most people can share a laugh with a total stranger. But there are subtle – and 

detectable – differences in our guffaws with friends. 

Greg Bryant, a cognitive scientist at the University of California, Los Angeles, and 

his colleagues previously found that adults from 24 societies around the world can 

distinguish simultaneous “co-laughter” between friends from that between strangers. The 

findings suggested that this ability may be universally used to help read social interactions. 

So the researchers wondered: Can babies distinguish such laughter, too? 

Bryant and his fellow researcher Athena Vouloumanos, a developmental 

psychologist at New York University, played recordings of co-laughter between pairs of 

either friends or strangers to 24 five-month-old infants in New York City. The babies 

listened longer to the laughs shared between buddies – suggesting they could tell the two 

types apart, according to a study published in March in Scientific Reports. 

The researchers then showed the babies short videos of two people acting either 

like friends or strangers and paired those with the audio recordings. The babies stared for 

longer at clips paired with a mismatched recording – for example, if they saw friends 

interacting but heard strangers laughing. 

“There’s something about co-laughter that is giving information to even a five-

month-old about the social relationship between the individuals,” Bryant says. Exactly 

what components of laughter the infants are detecting remains to be seen, but prior work 

by Bryant’s team provides hints. Laughs between friends tend to include greater 

fluctuations in pitch and intensity, for example. 

Such characteristics also distinguish spontaneous laughs from fake ones. Many 

scientists think unprompted laughter most likely evolved from play vocalizations, which 

are also produced by nonhuman primates, rodents and other mammals. Fake laughter 

probably emerged later in humans, along with the ability to produce a wide range of 

speech sounds. The researchers suggest that we may be sensitive to spontaneous laughter 

during development because of its long evolutionary history. 

“It’s really cool to see how early infants are distinguishing between different forms 

of laughter,” says Adrienne Wood, a psychologist at the University of Virginia, who was 

not involved in the study. “Almost every waking moment is a social interaction for 

[babies], so it makes sense that they are becoming very attuned to their social worlds.” 

 
                                                   (Scientific American – August 2019, p.14) 

26. According to the text, which of the following sentences is a definition of 

“guffaws”? 

(A) A loud and boisterous laugh. 

(B) A shy laugh. 

(C) A smile exchange. 

(D) A hug exchange. 

(E) A kind of co-laughter. 
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27. In the sentence “The babies listened longer to the laughs shared between buddies 

– suggesting they could tell the two types apart…”, the word they refers to:  

(A) laughs. 

(B) buddies. 

(C) buddies and babies. 

(D) babies. 

(E) laughs and buddies. 
 

 

28. The expression “Almost every waking moment” can be translate as: 

(A) Todos os momentos que estão acordando. 

(B) Quase todos os momentos de vigília. 

(C) Sempre quando estão acordando. 

(D) Quase quando estão acordando. 

(E) Sempre que estão de vigília. 

 

 

29. In the sentence “Laughs between friends tend to include greater fluctuations …”, 

“greater” is an adjective: 

(A) superlative. 

(B) comparative. 

(C) possessive. 

(D) interrogative. 

(E) demonstrative. 

 

30. Which of the following words is an antonym for wide? 

(A) Ample. 

(B) Broad. 

(C) Vast. 

(D) Extensive. 

(E) Narrow. 
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Conhecimentos Gerais 

 

31. Segundo uma análise do Instituto de Pesquisa sobre o Impacto Climático de 

Potsdam (PIK), a Floresta Amazônica armazena em sua biomassa e solo entre 290 

bilhões e 440 bilhões de toneladas de CO2, ou seja, entre 290 e 440 gigatoneladas, por 

isso é tão importante para o clima da Terra. Apesar de não impactar na quantidade 

de oxigênio, a situação é alarmante. Niklas Höhne, professor da Universidade de 

Wageningen, na Holanda, especialista em redução de gases do efeito estufa, ressalta 

que a destruição da floresta tem efeitos devastadores. "O desmatamento transformou 

a Amazônia num grande emissor de CO2. As emissões chegam a até uma ou duas 

gigatoneladas de CO2 por ano. Isso é muito se considerado que as emissões de gases 

do efeito estufa global são cerca de 50 gigatoneladas", acrescenta. De acordo com a 

especialista em Amazônia do PIK, Kirstin Thonike, 20% dos 5,3 milhões de 

quilômetros quadrados da floresta já foram desmatados. Essa área é maior do que 

toda a União Europeia (UE), que possui 4,4 milhões de quilômetros quadrados. "Essa 

perda levou a um aquecimento de 0,8°C e 0,9°C na região, além de aumentar o 

período da seca", afirma Thonike. (Fonte Deutsche Welle) 

 

A partir das informações contidas no texto acima, assinale a alternativa incorreta 

quanto à situação da Amazônia: 

 

(A) A floresta é de fato um ecossistema importante para todo o mundo. 

(B) Os incêndios verificados na Amazônia contribuem para o desmatamento e, assim, 

aumentam a emissão de dióxido de carbono. 

(C) As queimadas da Floresta contribuem para a falta de oxigênio no mundo, o que 

justifica cientificamente a frase de que a Amazônia é o “pulmão do Planeta Terra”. 

(D) Os efeitos da atuação ilícita dos seres humanos na Amazônia são devastadores para a 

biodiversidade e para os moradores da região, incluindo os povos indígenas. 

(E) Podemos concluir que, se a Amazônia continuar sendo desmatada, pode-se chegar a 

um limite irreversível para a natureza, causando uma mudança em todo o clima da 

região que será irreparável para a comunidade afetada. 

 

 

32. As eleições para os Conselhos Tutelares aconteceram no mês de outubro de 2019 

na maior parte dos municípios brasileiros. Sobre as atribuições e características dos 

Conselhos, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Criados em 1990 pelo Estatuto da Criança e Adolescente, os Conselhos Tutelares têm 

a tarefa de garantir os direitos da população de até 21 anos. 

(B) Cabe a esse órgão receber e acompanhar apenas casos de crianças que estejam com 

seus direitos ameaçados ou violados. 

(C) A atuação desse órgão ocorre diante de uma situação efetiva de violação dos direitos 

com o objetivo de proteger a pessoa que está em situação de vulnerabilidade, não 

cabendo-lhes agir no caso de ameaça de referidos direitos, hipóteses em que outras 

entidades devem agir. 

(D) Eles são vinculados ao Poder Executivo Municipal, com subordinação hierárquica ao 

prefeito da respectiva cidade. 

(E) O Conselho não é responsável por atender diretamente as crianças e adolescentes em 

situação vulnerável, mas em atuar para que os órgãos responsáveis realizem o 

atendimento de forma célere e eficaz. 
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33. A Constituição brasileira de 1891 foi a primeira Carta Magna de nossa era 

republicana. Um dos juristas mais atuantes na redação do novo diploma 

constitucional foi: 
 

(A) Rui Barbosa. 

(B) Getúlio Vargas. 

(C) Joaquim Nabuco. 

(D) Pinheiro Machado. 

(E) Afonso Pena. 

 

 

34. A denominada Revolução Constitucionalista de 1932 constituiu uma revolta 

ocorrida no Estado de(a/o) ________________ contra o governo de 

________________. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do 

texto. 
 

(A) Bahia – Júlio Prestes 

(B) Rio de Janeiro – Getúlio Vargas 

(C) Rio Grande do Sul – Eurico Gaspar Dutra 

(D) Minas Gerais – Washington Luís 

(E) São Paulo – Getúlio Vargas 

 

 

35. Em sua estreia na ONU, durante a abertura da 74ª. Assembleia-Geral, em Nova 

Iorque, nos Estados Unidos, o presidente Jair Bolsonaro, como mandatário 

brasileiro, realizou o discurso inaugural do evento no último dia 24 de setembro, 

como é da tradição naquela entidade internacional. O conteúdo de sua fala 

repercutiu controvérsias de toda ordem no Brasil e no mundo. Pode-se afirmar que o 

teor daquele discurso não abrangeu: 
 

(A) a crítica ao socialismo. 

(B) a abertura da economia nacional. 

(C) a defesa da Amazônia como patrimônio da humanidade. 

(D) o combate à criminalidade, especialmente contra a corrupção. 

(E) o reconhecimento da importância da família contra o discurso ideológico na política. 

 

 

36. Winston Churchill (1874-1965), primeiro-ministro do Reino Unido que teve 

participação decisiva na Segunda Guerra Mundial, colaborando para a vitória dos 

aliados contra a Alemanha nazista, disse uma frase famosa até hoje lembrada no 

mundo inteiro: “A democracia é a pior forma de governo, à exceção de todas as 

outras que foram experimentadas”. Podemos afirmar que são características básicas 

do regime democrático as premissas enumeradas a seguir, à exceção de uma que você 

deve assinalar: 
 

(A) Fazer valer a vontade da maioria. 

(B) Considerar as posições das minorias. 

(C) Buscar um consenso mínimo entre os diversos segmentos sociais pelo diálogo. 

(D) Substituir sempre que possível as decisões parlamentares pelos julgamentos da 

Suprema Corte de um país. 

(E) Promover o equilíbrio na administração do poder através da repartição das funções 

estatais. 
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37. A crise da democracia atualmente apresenta sinais diferentes dos traços 

vislumbrados no passado recente (século XX), quando houve a implantação de ditaduras 

militares em vários países do mundo. Hoje alguns analistas atestam o declínio 

democrático em muitos Estados nacionais através de meios mais brandos, mas nem por 

isso com efeitos menos graves, como uma espécie de “golpe dentro do sistema”, para 

justificar a tomada de decisões ilegítimas pelos representantes dentro da ordem 

constitucional vigente. Coexistem, então, em alguns países elementos democráticos e 

autoritários, muitas vezes ignorando na prática a vontade popular e desgastando as 

conquistas do Estado Democrático de Direito. Podemos afirmar que essa fragilidade 

pode ser encontrada mais intensamente em algumas situações nacionais, como é o caso 

de (a/o): 
 

(A) Alemanha. 

(B) França. 

(C) Venezuela. 

(D) Chile. 

(E) Portugal. 

 

38. Já se passaram mais de 150 anos do início da Guerra do Paraguai e ainda há controvérsia 

entre historiadores sobre os motivos que levaram o ditador paraguaio Francisco Solano 

López a dar início ao maior conflito armado da América Latina. O Paraguai lutou contra a 

Tríplice Aliança (Brasil, Argentina e Uruguai) e acabou derrotado. Até hoje o país não se 

recuperou plenamente das consequências da guerra. Sobre as circunstâncias do conflito, é 

correto dizer: 
 

(A) O Paraguai mobilizou pequena parte de sua população para a guerra, onde enfrentou o exército 

da Tríplice Aliança, formada por Brasil, Uruguai e Argentina. 

(B) A luta estendeu-se por mais de cinco anos, apesar da superioridade econômica e demográfica 

dos países aliados. 

(C) Os motivos que levaram López a declarar guerra ao Brasil apontam exclusivamente para a 

invasão deste em solo uruguaio. 

(D) O exército paraguaio invade o Brasil apenas pelo Estado do Mato Grosso do Sul, sendo contido 

rapidamente pela força militar nacional. 

(E) A guerra é encerrada com o reconhecimento da derrota pelo Paraguai, mediante a prisão de 

Francisco López. 

 

39. Desde junho de 2019, milhares de pessoas realizam manifestações em Hong Kong, 

alcançando marcos históricos nunca antes verificados naquele país. Uma das mais 

significativas marchas levou quase 2 milhões de pessoas para as ruas. Mas o que tem levado 

tantas pessoas a protestarem em vias e lugares públicos? Assinale a alternativa correta frente 

ao acontecimento em questão e as suas repercussões em âmbito internacional. 
 

(A) As primeiras manifestações em Hong Kong foram protagonizadas por trabalhadores rurais e 

aconteceram após o governo chinês anunciar um polêmico acordo comercial com o governo norte-

americano. 

(B) A China classificou os protestos em Hong Kong como atos legítimos, porém, defendendo que o 

governo da ilha pode solicitar ajuda a qualquer momento para as forças armadas com o objetivo de 

preservar a ordem social.  

(C) Com a pressão popular em favor dos protestos, Carrie Lam, a ministra-chefe do governo 

autônomo do país, renunciou ao mandato de liderança política nas primeiras semanas de insurreição 

das ruas. 

(D) O uso excessivo da força policial para dissolver os protestos e as prisões deixaram a população 

ainda mais indignada, com as marchas ganhando a adesão e o apoio de diferentes camadas sociais, 

ao ponto de em alguns casos as manifestações também atingirem situações dramáticas, como o 

fechamento temporário do aeroporto da cidade e a invasão do parlamento. 

(E) Nenhuma das alternativas anteriores. 
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40. Após 20 anos de negociações, o Mercosul, bloco econômico sul-americano, assinou um 

acordo de livre comércio com a União Europeia. O compromisso foi firmado no dia 28 de 

junho de 2019 e levará pelo menos dois anos para entrar em vigor. O tratado precisa 

ainda ser aprovado pelos parlamentos dos países membros dos dois blocos econômicos, 

um processo que pode ser lento e incerto. O acordo histórico representa o maior pacto 

comercial já firmado pelo Mercosul e o primeiro grande acordo com países 

desenvolvidos. Na prática, significa a criação de uma das maiores áreas de livre comércio 

do mundo. Todavia, há determinados países europeus, como é o caso de (a/o) ________, 

que contestam o acordo por motivos predominantes de natureza _______. Assinale a 

alternativa que preenche corretamente as lacunas da frase anterior. 

 

(A) Alemanha – econômica 

(B) França – ambiental  

(C) Espanha – diplomática 

(D) Itália – jurídica 

(E) Rússia – ideológica 

 

 

 


